

香港文匯報訊（記者 劉越山 北京報導）2011年1月11日，兩件意義非凡的中國軍事新聞在同一天發生：被稱為「殲-20」的中國新一代隱形戰鬥機在成都首飛成功，標誌着中國軍方在航空發動機和飛機隱形等技術方面取得重大突破。同一天，中國國家主席、中央軍委主席胡錦濤在北京會見美國國防部長羅伯特·蓋茨，傳達出中國發展中美兩軍交往、推動兩國關係的誠意和期望。殲-20首航恰逢美防長訪華，時間的巧合令外界關注。

國產殲-20簡介

飛機類型：戰鬥機
氣動佈局：大後掠角三角翼+邊條翼+鴨式佈局，全動平尾
飛機級別：雙發重型
飛機劃代：國產第五代戰鬥機
性能特長：隱身、超音速巡航、超視距空戰能力、超級戰場感知能力



殲-20安全降落，標誌着首飛成功。



首飛 中國新一代隱形戰鬥機殲-20昨日在成都首飛。

殲20升空 恰逢美防長

胡總晤蓋茨 強調推進兩軍交往

胡錦濤在會見中表示歡迎蓋茨來華訪問，他指出，蓋茨此次來訪體現了中美雙方對兩軍關係發展的高度重視，也標誌着中美兩軍交往有了新進展。他說，中方有關領導人和蓋茨進行了一系列會見、會談，雙方就一些共同關心的問題坦誠地交換了意見，達成了許多共識。他相信蓋茨此訪有助於中美雙方加強了解、增進互信，推動中美關係進一步向前發展。

中美戰略互信 有利世界和平

胡錦濤說，當前，中美關係總體呈現穩定發展的良好勢頭。中方高度重視中美關係，我們始終認為中美兩國有着廣泛的共同利益，雙方合作前景十分廣闊。一個良好的中

美關係符合兩國人民的根本利益，也有利於世界的和平與發展。

胡錦濤指出，中美兩軍關係是兩國關係的重要組成部分，健康穩定的兩軍關係對建設21世紀積極合作全面的中美關係具有重要意義。希望中美兩國防務部門本着「尊重、互信、對等、互惠」的原則，擴大和加強對話交流，培育和增進戰略互信，尊重和照顧彼此重大關切，為發展健康穩定的兩軍關係而共同努力。

蓋茨轉達了美國總統奧巴馬對胡錦濤的問候，他說，奧巴馬期待着胡錦濤下周對美國進行的訪問。蓋茨認為，訪華期間，中美雙方已推進了兩國元首制定的目標，也就是使美中兩軍關係得到長期改善。

外電：胡總證實首飛乃巧合

據外電報道，蓋茨在與胡錦濤會晤後稱，胡錦濤證實中國隱形戰鬥機已舉行首次試航。蓋茨稱，胡錦濤對他表示首次試飛隱形戰鬥機是早已計劃好的事情，與蓋茨訪華在時間上產生巧合。

蓋茨是應中國國務委員兼國防部長梁光烈之邀到訪中國的。他已在10日與梁光烈舉行了會談，中國國家副主席、中央軍委副主席習近平，中央軍委副主席徐才厚和外交部

長楊潔篪已分別與蓋茨舉行會晤。中美軍方高層就增進互信、減少誤判等達成多項共識。

國務委員兼國防部長梁光烈等會見時在座。

中國國防部外事辦公室副主任關友飛11日晚在回答有關殲-20戰鬥機試飛問題時表示，試飛並非針對美國國防部長蓋茨訪華，是一次正常的工作安排。他稱，發展新型武器，是中國正常的軍力發展。

國產隱形戰機 料2015前服役

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）內地各大網絡媒體紛紛以頭條方式報道，被稱為殲-20的中國新一代隱形戰鬥機昨日在成都首飛成功。著名戰略專家、中國社會科學院世界政治研究中心副秘書長洪源研究員昨日就此向香港文匯報表示，殲-20首飛成功代表中國在航空發動機、及飛機隱形等技術方面取得重大突破，更是打破美國高技術威懾的利器。洪源預計，以目前中國軍工業的發展速度，可期待殲-20在2015年前正式服役。

首飛18分鐘 殲10護航

殲-20戰機的照片在網絡曝光後，引發不少航空愛好者前往成都「圍觀」。等待多日後，殲-20昨日正式首飛。根據網民現場發回的微博及視頻，殲-20在早9點多就開始作準備，10點多進行了一次滑跑。殲-20約在中午12點52分離地進行飛行試驗，開始「飛得非常慢」，與伴飛殲-10戰機的「隊形保持很好」，「一共試飛了三圈，兩圈高一圈低」。經過約18分鐘飛行，殲-20穩穩落地，首飛獲得成功。現場開始燃放歡慶的鞭炮，還有網民稱見到試飛員與現場觀摩的官員團抱在一起，喜極而泣。

洪源表示，從技術層面分析，殲-20的成功首飛代表中國航空發動機和飛機隱形技術取得重大突破。「在發動機矢量噴口，發動機材料、推力、壽命等重要方面都取得了

重大突破。」洪源表示，根據網絡圖片分析，昨日首飛的殲-20戰機應配備過兩種發動機，可以肯定的是，中國在航空發動機紅外隱身問題上亦取得進展。

在殲-20戰機隱身性能方面，洪源表示，中國的隱身塗料技術已有重大技術進步。「隱身塗料的配比和強度，性能以及附着力，乃至可維護性均達到實戰水平」。

載彈航程 具後發優勢

「中國新型隱形主力戰機尺寸比F-22略大，說明隱形彈倉載彈量、油箱容量、雷達尺寸、航電及火控設備所載餘量更大」，洪源稱，這將保證作戰平台所載武器和設備的戰術性能以及充足的戰鬥半徑。由於該機比美國F-22要晚問世20年，從戰機代差、隱形設計和技術進步角度，中國新型隱形戰機具有後發優勢，並且在氣動性能和隱身性能等方面應吸取了先進經驗和成熟技術。

美聯社昨日援引軍事專家平可夫稱，殲-20飛行是美國國防部長蓋茨訪華的第二天，「此次首飛的時機似乎是要傳達這樣一種信息，即北京正在就美國和其他要求中國軍事更加透明的一些國家做出回應。」此外，美國知名航空雜誌《飛行國際》11日也發表文章稱，目前美國國防部長蓋茨正在訪華，殲-20選擇這個時機首飛「非常有趣」。

首次曝光的國產殲-20隱形戰鬥機。網上圖片



11日，中國國家主席、中央軍委主席胡錦濤在北京會見來訪的美國國防部長羅伯特·蓋茨。



大批軍事迷在成都觀看殲-20首飛。網上圖片

中國強軍速度 蓋茨驚嘆

香港文匯報訊 美國國防部長蓋茨日前對隨行記者表示，他對中國正迅速研發可以摧毀航空母艦的反艦彈道導彈及雷達難以探測到的隱形戰鬥機表示關切，並強調中國在建造其第一架隱形戰機方面「超過了我們情報部門的預測」。外電也報道中國最新研發的殲20隱形戰機從90年代末開始研製，已有兩架原型機。

在蓋茨訪華前曝光的中國殲20隱形戰機引發五角大樓討論，中國近期快速發展的反艦導彈、隱形戰機以及反衛星武器，被指意在限制美國在太平洋和東亞地區隨意採取行動。

中通訊社引述外電報道說，蓋茨承認，如果一些中國軍備研發進展得以證實，最終可能削弱美國在太平洋地區的軍事傳統力量。他指出，五角大樓正在重新調整部分國防預算優先項目，以回應中國的軍力發展。

另據內地媒體報道，繼新一代隱形戰機「殲-20」曝光後，中國在傳出「跨大氣層飛行器」試飛成功的消息。該飛行器整體造型跟美國X-37B太空戰機相似，是一種既能在大氣層內飛行，又能夠進入太空的飛機，其潛在軍事價值是可以用於洲際轟炸和戰略偵察。

美航母「卡爾·文森」號抵韓

香港文匯報訊 美國核動力航空母艦「卡爾·文森」號（見圖）11日抵達韓國釜山。按計劃，該航母將於14日與韓國海軍舉行聯合演習。

據中新社報道，美軍「卡爾·文森」號航母戰鬥群最近活動頻繁，引發外界廣泛關注。在訪問韓國前，該航母於本月初在沖繩附近海域舉行了演習，隨後又與日本海上自衛隊舉行了聯合演習。

另據外電報道，美國國防部長蓋茨昨日在北京與中國國家主席胡錦濤會晤後表示，朝鮮可能在5年內研發出洲際彈道導彈，直接威脅美國。



文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2011年1月 星期三
12 星期三
天氣寒冷 多雲陣雨
氣溫：7-12℃ 濕度：70-85%
港字第22239 今日出紙6疊15大張 售6元



天津市濱海新區商務考察
旅遊首選下榻五星級酒店
天津瑞灣酒店歡迎您光臨濱海新區

中國天津濱海新區新港一號路2527號
郵政編碼：300456
集團網址：www.tjruiwan.com
酒店網址：http://www.ruiwanhotel.com
電話：+86 22 25780001
傳真：+86 22 25780101
訂房熱線：+86 22 25787007
憑此廣告入住本酒店可享受協議價格



香港文匯報訊（記者 劉越山、劉凝哲 北京報導）此間軍事專家認為，胡錦濤主席當面向蓋茨證實殲-20首飛消息，表明中國軍事透明度的提高。

著名戰略專家洪源告訴香港文匯報記者，殲-20令中國戰略邊疆推廣至1,000海里，令第一、第二島鏈之內，海上和陸上軍事力量失衡的情況得以緩解。此外，殲-20還具有反衛星的 능력，可攜帶反衛星的導彈，利用速度和高度，實現機動發射和快速發射，使得在戰區佔據優勢地位成為可能。

美F22生產線 或被迫重開

「殲-20首飛，或將令美國重開F-22戰機的生产線」，洪源表示，美國目前面臨三大困境：首先，F-22已喪失絕對優勢地位，不能再完全佔據東亞地區戰鬥位置；其次，由於F-22的造價過高，美國軍費無力負擔；第三，F-22本身的隱形性能值得懷疑，其機械和隱形維護更是天文數字，這種投入產出比，是美國國防無力承擔的。

中國戰略研究會研究員江風對香港文匯報表示，中國高規格接待美國國防部長蓋茨，意在向世人傳達信息，中國發展軍事力量以防禦為主，不對美國等任何國家形成威脅，願意建立軍事互信和諒解。未來中美兩軍將開展全方位合作，包括雙方已經同意於2011年上半年舉行中美國防部工作會晤和中美海上軍事安全磋商機制工作小組會議，以及繼續就兩軍關係指導原則與框架進行磋商。他認為，「和則雙贏，鬥則兩敗」，如果兩國建立真正的互信，將有利於兩國發展和世界安全。而中美兩國的軍事互信首先取決於美國的態度。

中國提高軍事透明度